

大学生当“营长” 破解“带娃”难题

杭州政法融媒体中心 姚佳妤
通讯员 王燕飞 田冉冉

本报讯 杭州市钱塘区产业发达,7个街道分布着数万名外来务工人员,不少家庭面临周末“带娃焦虑”,父母周末要上班,小孩子的照顾难题怎么破?

为缓解务工家庭周末“孩子看护难”问题,今年3月起,钱塘区未成年人保护中心依托浙江恩宝公益基金会恩宝幸福家园“美丽钱塘”项目,推出“周末营”计划。

“老师,可以帮我看管恐龙玩具吗?”“老师,我需要卫生纸”……4月12日上午9点,钱塘区义蓬街道沙堤社区的“周末营”教室里,浙江工商大学社会工作专业大二学生潘柄正被学生们包围着。与她一起的,还有团队的4名大学生志愿者。

为何是大学生来当老师?钱塘区有14所高校,社会工作、社区发展等相关专业大学生众多,但这些学生缺乏实践的平台和机会。“‘周末营’让大学生与基层服务接轨,目前已引入100多名社会工作专业学生,培训后进驻10个社区,当起‘周末营’的‘营长’。”区未保中心相关负责人介绍。

当天课程结束后,潘柄拿出一摞信封,按照学生姓名依次发放,里面的内容是志愿者团队写给孩子们的回信。原来,“周末营”采取手写书信的方式,启动“哥哥姐姐信箱计划”,鼓励孩子们将心里话写成信件投进信箱,再由志愿者回信。

运行以来,信箱已收发600余封信件,在信件中识别出的典型问题,则通过家访、亲子工作坊等方式介入支持。这种“儿童诉求—专业介入—家庭响应”的服务闭环,让“周末营”升级为全方位的综合支持系统。

汛期来临 “AI河长”上岗巡河

新华社 唐弢

4月15日,浙江正式入汛,为保障汛期河道安全度汛,绍兴市越城区近日上岗了一批特殊的“河长”——搭载AI技术的无人机。

每天巡河时间一到,14架无人机就会在飞手的操控下,从各自的停机坪出发,根据预设的47条自动巡查航线,对半径5公里内的河道进行无人化自动巡检。一旦识别到可能存在的河湖问题,无人机搭载的AI智能识别模型将自动调取河湖管理数据“底图”信息,与无人机飞行视频叠加对比,精准分析河湖问题,整个过程仅需10至15分钟即可完成。

“‘AI河长’并非单打独斗,而是通过集成管理平台,与河长在线无人机系统、水质自动检测站紧密相连,打造了一个多跨协同监管体系。”越城区河湖长办副主任俞江表示,这个体系就像一个高效的“指挥中心”,将事件信息横向按职能流转至水利、综合执法、生态环境等部门,纵向流转至属地镇街,实现了数据共享、高效调度、精准处理和问题闭环管理。

每次巡查后,区级河长联系部门会根据“AI河长”提供的巡查视频、问题清单,向区级河长提交电子巡河报告。报告不仅包括无人机巡河记录、发现问题情况、处置情况等,还针对重大问题提出专项请示,为河湖治理决策提供有力支持。

越城区农业农村和水利局相关负责人表示,以前的无人机巡河只是协助河长查勘,现在用“AI河长”替代人工巡河后,不仅识别精度提高了,还可以将河长们从繁琐的巡查工作中解脱出来,把更多精力投入到河湖治理的精细化管理中。

今年4月,越城区出台了《AI巡河工作方案》,明确“AI河长”可直接替代河长巡河,同时确定“AI河长”的巡查范围、巡查频次、巡查内容、问题处置闭环、责任追查等事项及流程。据统计,截至目前,越城区“AI河长”巡河已覆盖全区90%的水域,预计每月平均可减少人工巡河2286人次。

此外,当地还构建了全民共治平台,区域内河湖亲水码全覆盖,群众通过扫描亲水码,不仅能即时获取河湖责任信息,还能参与河湖问题举报和满意度评价,实现全员共建、共治、共管、共享的幸福河湖治水新格局。

对家庭暴力说“不”

4月16日,温州龙湾公安状元派出所民警联合人大代表、律师等,共同开展反家暴宣传活动,向居民普及反家暴相关知识,并解答居民相关疑问,提升居民对家庭暴力的认知和抵制能力。

通讯员 张治鹏 摄



一起站好“护学岗”

4月16日,台州市公安局直属二大队民警和黄岩区西城街道西江社区的工作人员一起,在辖区内一家幼儿园门口站好“护学岗”,维护好交通、治安秩序。

通讯员 喻跃翔 摄



联合开展普法宣传

近日,建德市大同镇人民政府联合大同派出所、司法所、法庭等,组织开展“维护国家安全,增强法治权威”主题活动,宣传国家安全、反邪教、禁毒、反诈骗等知识。

通讯员 周文 摄



登船守护渔民钱袋

4月16日,台州椒江公安港区派出所民警登上渔船,向渔民宣讲反诈案例,发放反诈资料,提升渔民的反诈防骗意识。

通讯员 何文斌 摄



整合资源守护校园

通讯员 邵颖 林利军

本报讯 今年以来,三门县公安局海润派出所积极整合警力资源,与“雄鹰救援队”、校园安保人员密切协作,推进警校联动共建机制,除常态化校园巡逻外,还组织开展防溺水急救、遇险逃生等演练,以“护苗”行动筑牢校园安全防线。

自三门技师学院开学以来,每天22时开始,海润派出所联合“雄鹰救援队”在学院周边开启“步巡+车巡”,直至凌晨,排查各类校园安全隐患,为学生成长保驾护航。

及时保住群众资金

通讯员 朱国政

本报讯 近日,温岭市公安局横峰派出所民警接获反诈高危预警信息,经工作及时止损,保住群众资金82万元。

当日下午,该所反诈预警劝阻工作组民警接获线索:群众董某某疑似遭受境外诈骗。该所迅速启动预警劝阻工作机制,劝阻员立刻开展电话劝阻,同时民警带队前去见面劝阻。因董某某手机长时间无法接通,劝阻民警先行保护性止付,同步联系其丈夫协助找人。最终民警联系上董某某,保住了其正准备按照骗子要求转账的82万元,并对其进行了反诈宣传教育。经民警类似案例宣传和诈骗手法讲解,董某某这才明白自己遭遇了诈骗。

同心守护铁路安全

通讯员 李咏

本报讯 近日,杭州铁路公安处天台山站派出所民警走进云锦小学,开展了一场生动有趣的铁路安全宣传活动。

民警结合铁路周边真实案例,为同学们讲解了在铁路沿线玩耍、摆放障碍物、向列车投掷物品等行为的严重危害,让同学们深刻认识到“铁路安全无小事”。在互动环节,民警提出各种铁路安全相关问题,同学们积极抢答,不仅学到了铁路安全知识,也提高了自我保护意识。

天台山站派出所将持续开展铁路沿线安全宣传系列活动,扩大宣传覆盖面,营造全社会共同关注铁路安全的良好氛围,守护铁路安全和沿线群众生命财产安全。

拥抱春天慰藉心灵

通讯员 章向龙 俞程倩

本报讯 近日,金华市金东区司法局傅村司法所联合傅村镇残疾人之家,举办“拥抱春天”春游活动,社区矫正对象与残疾人共同参与,场面温馨。

活动设置了多项趣味环节。“丢沙包”时,双方组队,欢声笑语不断;“萝卜蹲”将欢乐气氛推向高潮;“同舟共济”考验协作能力,参与者相互扶持,从步伐凌乱到默契前行。部分社区矫正对象还积极清理周边环境。

这次活动让大家拥抱自然,更让社区矫正对象感受到社会温暖、获得心灵慰藉。傅村司法所负责人表示,后续将持续开展此类活动,助力社区矫正对象融入社会,引导他们走向全新人生。

心理巡诊舒缓压力

通讯员 邵杭军

本报讯 为了有效缓解全体消防员的心理压力,日前,嘉善县消防救援大队特地邀请心理老师来队开展一季度心理巡诊。

心理老师针对前期心理问卷调查结果存在异常的消防员开展“一对一”谈心交流,从专业角度进行心理疏导,深入查找思想上、工作上以及生活中存在的隐患和苗头问题,帮助消防员及时调整心态、舒缓心理压力。

下一步,大队将持续关注消防员的心理健康状况,加强对消防员的心理辅导和培训,为队伍的安全稳定提供有力保障。